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Εισαγωγή
Οι επιδημίες, οι φυσικές καταστροφές και άλλες 
κρίσεις που προκύπτουν από κοινωνικά φαινόμενα, 
όπως οι πολεμικές συγκρούσεις, η παγκόσμια οικο-
νομική κρίση, οι μεταναστευτικές ροές, οι τρομο-
κρατικές επιθέσεις και η κλιματική αλλαγή, επηρε-
άζουν όχι μόνο την υγεία των ανθρώπων αλλά και 
την ψυχική και κοινωνική τους ευημερία. Τα παιδιά 
και οι έφηβοι, όντας σε μια ευαίσθητη και καθορι-
στική φάση της ανάπτυξής τους, βρίσκονται συχνά 
στο επίκεντρο αυτών των επιπτώσεων, γεγονός που 
μπορεί να έχει μακροχρόνιες και σοβαρές επιδρά-
σεις στη ζωή τους στο παρόν αλλά και μελλοντικά 
(Lehmann et al., 2022).

Η σημασία της ψυχοκοινωνικής υποστήριξης 
των παιδιών και των εφήβων σε περιόδους κρίσεων 
αποτελεί ένα σημαντικό ζήτημα, καθώς αντιμετω-
πίζουν ποικίλα εμπόδια, όπως ο φόβος, η αβεβαι-
ότητα και το άγχος, παράγοντες που επηρεάζουν 

την ψυχική τους υγεία και την κοινωνική τους ζωή. 
Όπως έχει αποδειχτεί από σχετικές μελέτες, τέτοιες 
καταστάσεις οδηγούν τα παιδιά και τους εφήβους 
σε καταστάσεις ανασφάλειας, δυσκολιών στις κοι-
νωνικές τους σχέσεις, ακόμη και σε διαταραχές 
συμπεριφοράς (Peek, 2008). Ο ρόλος της ψυχοκοι-
νωνικής υποστήριξης είναι καθοριστικός για τη 
διατήρηση της ισορροπίας τους, καθώς και για την 
ανάπτυξη στρατηγικών για την ενίσχυση της ψυχι-
κής τους ανθεκτικότητας (Dray et al., 2015). Μέσω 
κατάλληλα σχεδιασμένων παρεμβάσεων, που έχουν 
ως στόχο τη διαχείριση των συναισθημάτων, καθώς 
και τη δημιουργία συναισθηματικής σύνδεσης τόσο 
με τους συνομηλίκους όσο και με τους ενήλικες, η 
ψυχοκοινωνική υποστήριξη μπορεί να συμβάλει 
στη βελτίωση της ψυχικής ευημερίας (Solga, 2019).

Η θεατρική αγωγή και η θεατροπαιδαγωγική προ-
σέγγιση, γενικότερα, μπορούν να συμβάλουν ώστε 
τα παιδιά και οι έφηβοι να μπορούν να εκφράσουν 
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κατά τη διάρκεια τέτοιων κρίσεων τα συναισθήματα 
που βιώνουν και να ανακαλύψουν νέες προοπτικές 
διαχείρισης και τρόπους αντιμετώπισης των προ-
βλημάτων που σχετίζονται με τις κρίσεις, όπως οι 
αλλαγές στην καθημερινότητα και η αβεβαιότητα 
για το μέλλον. Η θεατρική αγωγή, μέσω της παιγνι-
ώδους φύσης της, καθώς και της δυνατότητας που 
προσφέρει για θεατρικό παιγνίδι, αυτοσχεδιασμό, 
αφήγηση και ανάληψη ρόλων, βοηθά τα παιδιά 
και τους εφήβους να εκφράσουν τους φόβους, τα 
άγχη, την ανασφάλεια και την αβεβαιότητα που 
νιώθουν, δημιουργώντας μια φαντασιακή σχέση 
με την πραγματικότητα, που επενεργεί λυτρωτικά 
στη συνείδησή τους (Μαστροθανάσης, 2025· Tam, 
2020). Μέσω των θεατροπαιδαγωγικών προσεγγί-
σεων, τα παιδιά και οι έφηβοι έχουν την ευκαιρία 
να συμμετάσχουν ενεργά στη διαχείριση των συ-
ναισθημάτων τους, καθώς επίσης και να κατανο-
ήσουν την κατάσταση που βιώνουν μέσα από μια 
πιο αισιόδοξη και ενθαρρυντική προοπτική (Solga, 
2019). Παράλληλα, ενθαρρύνεται η ομαδικότητα, 
η επικοινωνία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη και 
η συλλογική δράση, παρέχοντας στα παιδιά και 
στους εφήβους τη δυνατότητα ανάπτυξης δεξιοτή-
των που τους βοηθούν στη διαχείριση των δυσκο-
λιών και τη δημιουργία συνεργασιών (Κλαδάκη & 
Μαστροθανάσης, 2022). Μάλιστα, μελέτες έδειξαν 
ότι σε περιόδους κρίσεων οι πολίτες από πολλές 
χώρες στράφηκαν στις τέχνες, και ειδικότερα στο 
θέατρο, για να διατηρήσουν την αίσθηση του «ανή-
κειν» και της κοινότητας (Πίγκου-Ρεπούση, 2024· 
Hirsu et al., 2020).

Η παρούσα μελέτη επικεντρώνεται στη διερεύ-
νηση του τρόπου με τον οποίο η θεατροπαιδα-
γωγική μπορεί να λειτουργήσει ως εργαλείο υπο-
στήριξης για τη διαχείριση των ψυχοκοινωνικών 
επιπτώσεων που προκύπτουν από επιδημίες και 
κρίσεις για τα παιδιά και τους εφήβους. Ειδικότερα, 
εξετάζεται πώς οι θεατροπαιδαγωγικές παρεμβά-
σεις μπορούν να μειώσουν την ψυχολογική πίεση, 
ενισχύοντας παράλληλα την ψυχική ανθεκτικότητα 
των παιδιών και των εφήβων, καθώς και ποιες μέ-
θοδοι έχουν αποδειχτεί αποτελεσματικές σε αυτό 
το πλαίσιο.

Μεθοδολογία
Η παρούσα εργασία αποτελεί θεωρητική μελέτη 
που βασίστηκε σε αφηγηματική ανασκόπηση της 
διεθνούς βιβλιογραφίας. Για την αναζήτηση των 
σχετικών πηγών χρησιμοποιήθηκαν οι βάσεις δε-
δομένων Scopus, Web of Science, ERIC και Google 
Scholar, ενώ αναζητήθηκαν επιστημονικές δημοσι-
εύσεις στην αγγλική και την ελληνική γλώσσα, που 
εκδόθηκαν κατά την περίοδο 2004-2024.

Οι όροι αναζήτησης περιλάμβαναν συνδυα-
σμούς λέξεων-κλειδιών, όπως: drama education, 

applied theatre, crisis intervention, psychosocial resil-
ience, children, adolescents, στην ελληνική ή στην 
αγγλική γλώσσα, χρησιμοποιώντας λογικούς τελε-
στές (AND, OR), όπου ήταν απαραίτητο. Ιδιαίτερη 
έμφαση δόθηκε σε μελέτες που περιέγραφαν θεα-
τροπαιδαγωγικές παρεμβάσεις σε πλαίσια κρίσεων 
(πανδημίες, φυσικές καταστροφές, κοινωνικά τραύ-
ματα), με στόχο την υποστήριξη της ψυχικής ανθε-
κτικότητας παιδιών και εφήβων.

Ψυχοκοινωνικός αντίκτυπος κρίσεων  
σε παιδιά και εφήβους
Οι κρίσεις αποτελούν γεγονότα με εκτεταμένες και 
συχνά μακροχρόνιες συνέπειες για τις ζωές των αν-
θρώπων (Πικουλής κ.ά., 2022). Ενώ κανείς δεν μένει 
ανεπηρέαστος από τις δυσκολίες που συνοδεύουν 
τέτοιες καταστάσεις, τα παιδιά και οι έφηβοι απο-
τελούν ιδιαίτερα ευάλωτες ομάδες. Οι ηλικιακές και 
αναπτυξιακές τους ιδιαιτερότητες, σε συνδυασμό 
με τη διαρκή διαδικασία διαμόρφωσης της προσω-
πικότητάς τους, τους καθιστούν πιο επιρρεπείς στις 
ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις των κρίσεων. Κατά τη 
διάρκεια αυτών των περιόδων, οι εμπειρίες που 
βιώνουν μπορούν να διαταράξουν την ψυχολογική 
τους σταθερότητα και να επηρεάσουν την ανάπτυ-
ξή τους σε κρίσιμα στάδια της ζωής τους. Σε αυτό το 
πλαίσιο, είναι σημαντικό να κατανοηθεί το εύρος 
και η φύση του αντικτύπου των κρίσεων στην ψυχι-
κή υγεία και την κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών 
και των εφήβων. Οι αρνητικές επιπτώσεις αυτών 
των εμπειριών δεν περιορίζονται μόνο στην άμεση 
χρονική περίοδο κατά την οποία συμβαίνουν, αλλά 
μπορεί να επηρεάσουν τη μακροπρόθεσμη ευημε-
ρία και την ικανότητά τους να ανταπεξέλθουν σε 
μελλοντικές δυσκολίες.

Όσον αφορά τις ψυχολογικές επιπτώσεις των 
κρίσεων, αυτές μπορεί να είναι ιδιαίτερα έντονες 
και μακροχρόνιες, επηρεάζοντας όλους τους αν-
θρώπους, ανεξαρτήτως ηλικίας. Ωστόσο, τα παιδιά 
και οι έφηβοι είναι ιδιαίτερα ευάλωτες ομάδες, κα-
θώς η ψυχολογική και η πνευματική τους ανάπτυξη 
βρίσκεται σε εξέλιξη και διανύουν κρίσιμα στάδια 
διαμόρφωσης της ταυτότητας, της προσωπικότη-
τας και της συναισθηματικής τους ωριμότητας. Οι 
εμπειρίες που βιώνουν κατά τη διάρκεια αυτών των 
σταδίων έχουν βαθύ και μακροπρόθεσμο αντίκτυ-
πο στη ψυχική τους υγεία, καθώς και στον τρόπο 
που θα διαχειριστούν μελλοντικές δυσκολίες και 
καταστάσεις άγχους ή στρες (Levine, 2003).

Στο πλαίσιο υγειονομικών κρίσεων, όπως εί-
ναι οι πανδημίες και οι επιδημίες, τα παιδιά και 
οι έφηβοι συχνά βιώνουν μια σειρά αρνητικών 
ψυχολογικών επιπτώσεων. Τα κύρια συμπτώματα 
περιλαμβάνουν άγχος, διαταραχές ύπνου, αλλα-
γές στη συμπεριφορά, ακόμη και κατάθλιψη. Αυτά 
τα φαινόμενα συνδέονται συχνά με τον φόβο και 
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την αβεβαιότητα για το μέλλον, καθώς και με το αί-
σθημα απομόνωσης που μπορεί να βιώνουν όταν 
αποκόπτονται από τους κοινωνικούς και εκπαιδευ-
τικούς τους κύκλους. Επιπλέον, η συναισθηματική 
τους σταθερότητα και η αυτοεκτίμησή τους συχνά 
διαταράσσονται, γεγονός που μπορεί να ενισχύσει 
την ευαλωτότητά τους σε μακροπρόθεσμες ψυχο-
λογικές δυσκολίες (Racine et al., 2021).

Στην περίοδο της πανδημίας του COVID-19, 
υπήρξε σημαντική αύξηση των ψυχολογικών προ-
βλημάτων, καθώς τα παιδιά και οι έφηβοι βίωσαν 
παρατεταμένη έκθεση σε αγχογόνες καταστάσεις, 
λόγω της κοινωνικής απομόνωσης, του κλεισίματος 
των σχολείων και της γενικότερης αβεβαιότητας, 
γεγονός που αποδείχτηκε ότι οδήγησε σε μακρο-
χρόνιες ψυχολογικές συνέπειες, όπως η ανάπτυ-
ξη διαταραχών άγχους και κατάθλιψης, καθώς και 
έντονης επιθετικής συμπεριφοράς. Σε μια μελέτη 
τους, οι Loades et al. (2020) κατέληξαν στο συμπέ-
ρασμα ότι ο κοινωνικός αποκλεισμός και η απου-
σία σχολικής ρουτίνας που βίωσαν τα παιδιά και οι 
έφηβοι κατά την περίοδο της πανδημίας προκάλε-
σαν αύξηση των επιπέδων άγχους και κατάθλιψης. 
Σε μία ακόμη έρευνα των Jiao et al. (2020), αποδεί-
χτηκε ότι τα παιδιά που τέθηκαν σε καραντίνα εμ-
φάνισαν αυξημένα επίπεδα στρες, δυσκολία στον 
ύπνο και απώλεια της όρεξης. 

Επιπλέον, σε περιόδους κρίσεων τα παιδιά και 
οι έφηβοι αντιμετωπίζουν δυσκολίες στη σύνδεση 
με τους φίλους τους, με αποτέλεσμα να βιώνουν μο-
ναξιά και συχνά κατάθλιψη. Αυτό συμβαίνει καθώς 
τα παιδιά και οι έφηβοι, λόγω των μέτρων περιορι-
σμού και της έλλειψης φυσικής παρουσίας τους στο 
σχολείο, έχουν περιορισμένες κοινωνικές αλληλεπι-
δράσεις, με αποτέλεσμα να υπάρχουν αρνητικές συ-
νέπειες στην κοινωνική τους ανάπτυξη. Μια σχετική 
έρευνα της UNICEF (2020) έδειξε ότι το κλείσιμο των 
σχολείων κατά την περίοδο της πανδημίας COVID-19 
επηρέασε αρνητικά την ανάπτυξη κοινωνικών δεξι-
οτήτων των παιδιών και των εφήβων, καθώς δεν εί-
χαν αλληλεπιδράσεις με συνομηλίκους τους.

Παράλληλα, οι κρίσεις μπορούν να διαταράξουν 
σημαντικά τις οικογενειακές δομές των παιδιών και 
των εφήβων, προκαλώντας οικονομικές δυσκολίες 
και δυσκολίες στην επικοινωνία, γεγονός που επι-
δεινώνει τη συνολική ευημερία τους. Επίσης, καθώς 
υφίσταται το χάσμα των κοινωνικών ανισοτήτων, 
οι πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες ενδέχεται να 
πληγούν σημαντικά, κάτι που μπορεί να επηρεά-
σει άμεσα τα παιδιά και τους εφήβους. Ενδεικτικά 
παραδείγματα είναι η περιορισμένη πρόσβαση σε 
τεχνολογικές υποδομές (Kladaki et al., 2025), κάτι 
που είναι απαραίτητο για την εξ αποστάσεως εκπαί-
δευση, η κοινωνική απομόνωση και η ψυχολογική 
επιβάρυνση.

Η κατανόηση του αντίκτυπου αυτών των εμπει-
ριών είναι σημαντική, καθώς παρέχει τη βάση για 
την ανάπτυξη στρατηγικών πρόληψης και υποστή-
ριξης, που θα βοηθήσουν τα παιδιά και τους νέους 
να διαχειριστούν αποτελεσματικά τις επιπτώσεις 
των κρίσεων και να αναπτύξουν ψυχολογική ανθε-
κτικότητα. Η ψυχοκοινωνική ανθεκτικότητα αναδει-
κνύεται ένας κρίσιμος παράγοντας για τη διαχείριση 
και την αντιμετώπιση των ψυχολογικών και κοινωνι-
κών επιπτώσεων που βιώνουν τα παιδιά και οι έφη-
βοι σε περιόδους κρίσεων. Ειδικότερα, οι δυσκολίες 
που σχετίζονται με την κοινωνική απομόνωση, την 
απουσία σχολικής ρουτίνας και την αβεβαιότητα για 
το μέλλον, όπως αυτές που παρατηρήθηκαν κατά 
την πανδημία COVID-19, αναδεικνύουν την ανάγκη 
για την ενίσχυση αυτής της ικανότητας.

Η ψυχοκοινωνική ανθεκτικότητα αναφέρεται 
στην ικανότητα ενός ατόμου ή μιας ομάδας να προ-
σαρμόζεται στις αντιξοότητες, να ξεπερνά δυσκολίες 
και να ανακάμπτει από αυτές (Levine, 2003). Ένα από 
τα πιο ευρέως αναγνωρισμένα θεωρητικά πλαίσια 
είναι αυτό της Ann Masten (2001), η οποία προσδι-
όρισε την ανθεκτικότητα ως «συνηθισμένη μαγεία» 
(ordinary magic), που προκύπτει από την καθημε-
ρινή λειτουργία βασικών συστημάτων στήριξης, 
όπως λ.χ. η οικογένεια, το σχολείο και η κοινότητα. 
Σύμφωνα με την ίδια, η ανθεκτικότητα δεν αποτελεί 
ένα σπάνιο ή εξαιρετικό χαρακτηριστικό, αλλά μάλ-
λον μια φυσική ικανότητα που μπορεί να ενισχυθεί 
μέσω των κατάλληλων υποστηρικτικών μηχανι-
σμών. Άλλοι θεωρητικοί, όπως οι Luthar, Cicchetti 
και Becker (2000), έχουν τονίσει τη σημασία των 
προστατευτικών παραγόντων (protective factors), 
που λειτουργούν ως αντίβαρο στις επιβαρυντικές 
συνθήκες συμβάλλοντας στην ευνοϊκή ανάπτυξη. 
Η σύγχρονη προσέγγιση περιλαμβάνει την έννοια 
της «οικολογικής ανθεκτικότητας» (Ungar, 2011), η 
οποία υπογραμμίζει τον ρόλο του κοινωνικοπολι-
τισμικού πλαισίου και των διαθέσιμων πόρων στην 
ενίσχυση της ικανότητας του ατόμου να προσαρ-
μόζεται. Όπως γίνεται αντιληπτό, η ψυχοκοινωνική 
ανθεκτικότητα αφορά μια πολυσύνθετη διαδικασία 
που επηρεάζεται από ποικίλους παράγοντες, μεταξύ 
των οποίων το οικογενειακό περιβάλλον και ο βαθ-
μός κοινωνικής υποστήριξης που δέχεται το άτομο. 
Οι έρευνες επιβεβαιώνουν ότι τα παιδιά και οι έφη-
βοι που περιβάλλονται από υποστηρικτικά δίκτυα, 
όπως η οικογένεια, οι φίλοι και οι εκπαιδευτικοί, 
είναι πιο πιθανόν να αναπτύξουν ανθεκτικότητα σε 
περιόδους κρίσεων (Prime et al., 2020).

Η ύπαρξη ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού 
περιβάλλοντος ενθαρρύνει τα παιδιά και τους εφή-
βους να εκφράσουν ελεύθερα τα συναισθήματα και 
τις σκέψεις τους, ενώ παράλληλα τους παρέχει τα 
εφόδια να αναπτύξουν στρατηγικές αντιμετώπισης, 
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που είναι ζωτικής σημασίας για την αποτελεσματική 
διαχείριση των δυσκολιών που βιώνουν. Ένα τέτοιο 
περιβάλλον όχι μόνο ενδυναμώνει τους νέους, αλλά 
τους βοηθά να αισθάνονται μεγαλύτερη αυτοπεποί-
θηση και να αναγνωρίζουν τις ικανότητές τους στην 
αντιμετώπιση των δυσκολιών (Solga, 2019).

Παράλληλα, στρατηγικές όπως η καλλιέργεια 
κοινωνικών δεξιοτήτων και η εκπαίδευση στην 
επίλυση προβλημάτων αποτελούν θεμελιώδη στοι-
χεία για την ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτικότητας. 
Μέσω κατάλληλων εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
που στοχεύουν στην ενδυνάμωση της ανθεκτικότη-
τας, τα παιδιά και οι έφηβοι αποκτούν τα απαραίτη-
τα εργαλεία ώστε να ανταπεξέρχονται σε καταστά-
σεις κρίσεων (Τουλούπης & Αθανασιάδου, 2024). 
Αυτά τα προγράμματα προάγουν όχι μόνο την αυ-
τοπεποίθηση αλλά και την ικανότητα προσαρμογής, 
καθιστώντας τους νέους πιο προετοιμασμένους να 
ανταποκριθούν στις αυξανόμενες απαιτήσεις της 
σύγχρονης εποχής.

Η θεατροπαιδαγωγική προσέγγιση στη 
διαχείριση του αντικτύπου των κρίσεων
Η αποτελεσματικότητα της θεατροπαιδαγωγικής 
προσέγγισης στη διαχείριση κρίσεων θεμελιώνεται 
σε θεωρίες που αναγνωρίζουν τη θεραπευτική και 
ενδυναμωτική διάσταση της τέχνης και ιδιαίτερα 
του θεάτρου. Σύμφωνα με τον Boal (1993), το θέα-
τρο μπορεί να λειτουργήσει ως πεδίο κοινωνικής 
και ψυχολογικής απελευθέρωσης, επιτρέποντας στα 
υποκείμενα να επεξεργαστούν εμπειρίες καταπί-
εσης και τραύματος μέσω της δράσης. Αντίστοιχα, 
η παιδαγωγική προσέγγιση της Heathcote με τον 
«Μανδύα του ειδικού» (Mantle of the Expert) προ-
ωθεί την ενεργό συμμετοχή των παιδιών μέσα σε 
φαντασιακά πλαίσια δράσης, ενισχύοντας την αί-
σθηση ευθύνης, την αυτοεκτίμηση και την ικανό-
τητα λήψης αποφάσεων σε συνθήκες που απαιτούν 
προσαρμοστικότητα και συνεργασία (Heathcote & 
Bolton, 1995· Παπαδόπουλος, 2010· Παπαδόπουλος 
& Κοσμά, 2020). Η σύνδεση θεάτρου και ανθεκτικό-
τητας εδράζεται και στη θεωρία της κοινωνικής μά-
θησης (Bandura, 1977), καθώς οι δραματικές δρα-
στηριότητες ενισχύουν τη μίμηση, την παρατήρηση 
και την ενεργό συμμετοχή, στοιχεία που έχουν ανα-
γνωριστεί ως βασικά στην ανάπτυξη ψυχοκοινωνι-
κών δεξιοτήτων.

Η θεατροπαιδαγωγική συνδυάζει την τέχνη του 
θεάτρου με εκπαιδευτικές μεθόδους με έναν τρόπο 
σύμφωνα με τον οποίο το θέατρο δεν προσεγγίζεται 
πλέον αποκλειστικά και μόνο στο πλαίσιο της ση-
μειολογικής ανάλυσης μιας παράστασης ή στη θεα-
τρολογική προσέγγιση ενός κειμένου, αλλά στόχος 
είναι η δημιουργία αισθητικών εμπειριών και συγκι-
νήσεων σε όλα τα εμπλεκόμενα υποκείμενα, δηλαδή 

στον εμψυχωτή και στα μέλη της ομάδας, κατά την 
απόδοση του δημιουργικού συμβάντος (Λενακάκης, 
2008, σ. 460· Κατσαρίδου, 2014). Η θεατροπαιδαγω-
γική και το εφαρμοσμένο θέατρο έχει αναγνωριστεί 
ως ένα χρήσιμο μέσο για την αντιμετώπιση των ψυ-
χοκοινωνικών επιπτώσεων των κρίσεων (Giotaki & 
Lenakakis, 2016). Ιδιαίτερα σε περιόδους πανδημι-
ών/επιδημιών και άλλων κρίσεων, τα παιδιά και οι 
έφηβοι μέσω της θεατροπαιδαγωγικής έχουν την 
ευκαιρία να εκφράσουν τα συναισθήματά τους, να 
κατανοήσουν καλύτερα τις καταστάσεις που βιώ-
νουν, να αντιμετωπίσουν τις ψυχολογικές δυσκολίες 
που επηρεάζουν την ανάπτυξή τους, καθώς επίσης 
και να αναπτύξουν μηχανισμούς προσαρμογής και 
ανθεκτικότητας (Μαστροθανάσης & Κλαδάκη, 2024).

 Η προσέγγιση αυτή διευκολύνει τα παιδιά και 
τους νέους να εκφράσουν τα συναισθήματα και τις 
εμπειρίες τους σε δύσκολες περιόδους, γεγονός που 
είναι ζωτικής σημασίας για την ψυχική τους υγεία. 
Μέσω των τεχνικών εφαρμοσμένου θεάτρου, παρέ-
χεται η δυνατότητα στα παιδιά και στους εφήβους 
να συμμετάσχουν σε δραστηριότητες που ενισχύ-
ουν τις ικανότητες λήψης αποφάσεων και συνερ-
γασίας, προσφέροντας μια εκπαιδευτική εμπειρία 
που προάγει την αυτοέκφραση, την κριτική σκέψη 
και την κοινωνική αλληλεπίδραση (Asimidou et al., 
2021· Mastrothanasis et al., 2023· Mastrothanasis & 
Kladaki, 2025). Καθώς σε περιόδους κρίσης τα παι-
διά και οι έφηβοι μπορεί, όπως προαναφέρθηκε, να 
νιώθουν απομονωμένα ή ανίκανα να διαχειριστούν 
τα συναισθήματά τους, η θεατροπαιδαγωγική και το 
εφαρμοσμένο θέατρο δημιουργεί ένα υποστηρικτι-
κό περιβάλλον, στο οποίο μπορούν να μοιραστούν 
τις εμπειρίες τους, καθώς επίσης και να γνωρίσουν 
τα συναισθήματά τους με δημιουργικό τρόπο (Πί-
γκου-Ρεπούση, 2024). 

Ειδικότερα, μέσω της διαδικασίας του θεατρι-
κού παιγνιδιού, τα παιδιά και οι έφηβοι εξωτερι-
κεύουν τα συναισθήματα τους και τις σκέψεις τους, 
εκτονώνοντας την εσωτερική ένταση και το άγχος 
που βιώνουν λόγω των κρίσεων, μέσα σε ένα ασφα-
λές περιβάλλον (Βάσιου κ.ά., 2024). Επιπλέον, μέσω 
της δραματοποίησης και του αυτοσχεδιασμού, 
μπορούν να αναπαραστήσουν καταστάσεις που 
τους απασχολούν, γεγονός το οποίο διευκολύνει 
την κατανόηση και την επεξεργασία των συναισθη-
μάτων τους. Επιπροσθέτως, η δραματοποιημένη 
αφήγηση και το θέατρο αναγνωστών αποτελούν θε-
ατροπαιδαγωγικά εργαλεία που μπορούν να εντα-
χθούν στη διαχείριση κρίσεων, διότι εμπλουτίζουν 
τις γνώσεις των παιδιών και των εφήβων γύρω από 
τις πηγές καταστροφής και τις συνέπειές τους και 
καλλιεργούν την ενσυναίσθηση, την οποία μπο-
ρούν να χρησιμοποιήσουν σε καταστάσεις κατά τις 
οποίες κάποιος συνάνθρωπός τους βρίσκεται σε 
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ανάγκη (Μαστροθανάσης & Κλαδάκη, 2023). Τέλος, 
κατά τη διάρκεια την πανδημίας COVID-19, το κου-
κλοθέατρο και η εμψύχωση κούκλας χρησιμοποιή-
θηκαν στην εξ αποστάσεως διδασκαλία με μεγάλη 
επιτυχία, καθώς μελέτες έδειξαν πως οι συμμετέχο-
ντες ενδυναμώθηκαν συναισθηματικά, ψυχολογικά 
και κοινωνικά (Βίτσου & Δήμου, 2023).

Η παράθεση στη συνέχεια προγραμμάτων που 
έχουν χρησιμοποιήσει τη θεατροπαιδαγωγική προ-
σέγγιση ως μέσο παρέμβασης σε περιόδους κρίσεων 
για τα παιδιά και τους εφήβους είναι ενδεικτική του 
σημαντικού ρόλου της. Ένα σχετικό πρόγραμμα το 
οποίο εφαρμόστηκε μετά την πανδημία COVID-19 
ήταν το «Happy4Rs» στο Χονγκ Κονγκ. Στόχος του 
προγράμματος ήταν η υποστήριξη των μαθητών 
και των εκπαιδευτικών κατά την επιστροφή τους 
στα σχολεία μετά την πανδημία. Στο πρόγραμμα 
χρησιμοποιήθηκαν τεχνικές θεάτρου για την ενί-
σχυση της ψυχικής ανθεκτικότητας των μαθητών 
και των εκπαιδευτικών, δίνοντάς τους τη δυνατό-
τητα να εκφράσουν μέσω του θεάτρου το άγχος και 
τους φόβους τους. Αποδείχτηκε ότι το πρόγραμμα 
συνέβαλε σε σημαντικό βαθμό στην αποκατάστα-
ση της ψυχικής ισορροπίας των παιδιών και των 
εκπαιδευτικών, προωθώντας τη συνεργασία και τη 
συναισθηματική κατανόηση (Tam, 2020).

Ένα ακόμη σχετικό πρόγραμμα, το πρόγραμμα 
«Creative Recovery» στην Αυστραλία, χρησιμοποί-
ησε το θέατρο για την αντιμετώπιση της ψυχικής 
υγείας των παιδιών και των εφήβων κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας COVID-19 και έπειτα από αυτή. 
Οι συμμετέχοντες, μέσα από θεατρικές δραστηριό-
τητες, όπως δραματοποιημένη αφήγηση, αυτοσχε-
διασμό, παιγνίδια ρόλων και θεατρικά παιγνίδια, εί-
χαν την ευκαιρία να κατανοήσουν τα συναισθήματα 
που τους προκάλεσε η κοινωνική απομόνωση, ανα-
πτύσσοντας τη συναισθηματική ευεξία, την ψυχική 
ανθεκτικότητα (Creative Recovery Network, 2024). 

Η χρήση του εφαρμοσμένου κουκλοθεάτρου, 
όπως αναφέρθηκε, αποτελεί ένα επιπλέον παρά-
δειγμα για τη θετική απήχηση της χρήσης θεατρο-
παιδαγωγικών παρεμβάσεων σε περιπτώσεις κρί-
σεων. Κατά τη διάρκεια την καραντίνας, λόγω της 
πανδημίας COVID-19, δημιουργήθηκαν εξ αποστά-
σεως εκπαιδευτικά προγράμματα κουκλοθεάτρου 
σε σχολεία στο Οχάιο, στη Ζιμπάμπουε και τη Νέα 
Υόρκη, με σκοπό τη συναισθηματική υποστήριξη και 
την καλλιέργεια της ψυχικής ανθεκτικότητας των 
μαθητών και των εκπαιδευτικών. Στην ίδια λογική 
κινήθηκαν τα εργαστήρια «COVID puppets ‒ The 
show must go on» των σχολείων Pelangi στην Ινδο-
νησία, τα οποία εστίασαν στη δημιουργία κουκλών 
από ανακυκλώσιμα υλικά, δίνοντας στα παιδιά τη 
δυνατότητα να εκφράσουν τα συναισθήματά τους 
που σχετίζονταν με την εμπειρία της πανδημίας. 

Πολύ σημαντική κρίθηκε επίσης η επιρροή του προ-
γράμματος «Sesame street», στο πλαίσιο του οποί-
ου αναπτύχθηκε εξειδικευμένο υλικό για θέματα 
που άπτονται της πανδημίας, όπως το πλύσιμο των 
χεριών και η χρήση μάσκας (Βίτσου & Δήμου, 2023). 

Όλες οι παραπάνω μελέτες περιπτώσεων απο-
δεικνύουν ότι οι θεατροπαιδαγωγικές δραστηριό-
τητες μπορούν να αποτελέσουν σημαντικά εργαλεία 
για την ενίσχυση της ψυχοκοινωνικής ανθεκτικότη-
τας των παιδιών και των εφήβων σε περιόδους κρί-
σεων (Barnes et al., 2014). Αυτό συμβαίνει γιατί με 
τον τρόπο αυτό τα παιδιά και οι έφηβοι έχουν την 
ευκαιρία να επεξεργαστούν συναισθήματα απομό-
νωσης και άγχους που βίωσαν ή βιώνουν, να ενισχύ-
σουν την αυτοπεποίθησή τους και να αναπτύξουν 
δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων. Παράλληλα, κα-
θώς οι εν λόγω διαδικασίες είναι συλλογικές, προ-
άγουν την αίσθηση κοινότητας, συνεισφέροντας 
περαιτέρω στην ανθεκτικότητα των παιδιών και των 
εφήβων, προσφέροντάς τους ουσιαστική υποστήρι-
ξη σε περιόδους κρίσεων.

Αφηγηματική ανασκόπηση 
θεατροπαιδαγωγικών παρεμβάσεων 
έκτακτης ανταπόκρισης
Η θεατροπαιδαγωγική έχει αναγνωριστεί ως μια 
ιδιαίτερα χρήσιμη παιδαγωγική πρακτική σε πα-
ρεμβάσεις έκτακτης ανταπόκρισης, παρέχοντας δη-
μιουργικούς τρόπους για την υποστήριξη παιδιών 
και εφήβων που έχουν βιώσει τραυματικές εμπει-
ρίες. Οι εφαρμογές της εκτείνονται σε ποικίλα πε-
ριβάλλοντα, όπως σχολεία, κοινοτικά προγράμματα 
και κέντρα ψυχικής υγείας, προσφέροντας τη δυ-
νατότητα έκφρασης, επεξεργασίας συναισθημάτων 
και προαγωγής της ψυχικής ευεξίας.

Η έρευνα του Chang (2005) ανέδειξε τη θεραπευ-
τική δύναμη του θεάτρου στην αντιμετώπιση των 
ψυχολογικών τραυμάτων που βίωσαν μαθητές από 
τον καταστροφικό σεισμό της 21ης Σεπτεμβρίου 
1999 στην Ταϊβάν, ο οποίος προκάλεσε χιλιάδες θύ-
ματα και τραυματίες. Όπως αποδείχτηκε από την 
έρευνα, μέσα από θεατρικά εργαστήρια που διορ-
γανώθηκαν σε σχολεία στην Ταϊβάν, τα παιδιά μπό-
ρεσαν να εκφράσουν τα τραύματά τους, να επεξερ-
γαστούν τα συναισθήματά τους και να εισέλθουν 
σταδιακά σε διαδικασία μια ψυχικής αποκατάστα-
σης. Η ενσωμάτωση της μεθόδου του ψυχοδρά-
ματος σε συνδυασμό με τη θεραπεία Gestalt ‒μια 
ψυχοθεραπευτική προσέγγιση που εστιάζει στην 
εμπειρία του ατόμου στο εδώ και τώρα‒ παρείχε 
ένα ασφαλές πλαίσιο, εντός του οποίου τα παιδιά 
ενίσχυσαν την ανθεκτικότητά τους και ανέκτησαν 
βασικές επικοινωνιακές δεξιότητες (Mastrothanasis 
et al., 2025). Τα εν λόγω εργαστήρια συνέβαλαν όχι 
μόνο στην καλλιέργεια της συνεργασίας και την 
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υποστήριξη της θεραπευτικής επανένταξης των 
παιδιών στην κοινότητα, αλλά και ανέδειξαν ‒όπως 
επισημαίνουν και οι Woodland et al. (2023)‒ τη δυ-
ναμική των θεατροπαιδαγωγικών προσεγγίσεων 
στην αντιμετώπιση φαινομένων όπως η «οικολογι-
κή ανησυχία» (eco-anxiety), ενισχύοντας την ανθε-
κτικότητα και τη συλλογική ανάκαμψη κοινοτήτων 
που έχουν πληγεί από καταστροφές.

Οι Hirsu et al. (2020), στη μελέτη τους για τα προ-
γράμματα πολιτιστικής παρέμβασης μέσω παιδικής 
λογοτεχνίας και καλλιτεχνικών πρακτικών στους σει-
σμόπληκτους του Μεξικού το 2017, καταδεικνύουν 
ότι τέτοιου είδους παρεμβάσεις, όταν εφαρμόζονται 
σε συνθήκες μετακαταστροφικής αποκατάστασης, 
μπορούν να προσφέρουν ουσιαστική συναισθημα-
τική ανακούφιση και αίσθηση ασφάλειας στους πλη-
γέντες. Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης παρέμβασης, 
χρησιμοποιήθηκαν εικονογραφημένα βιβλία, δρα-
ματοποιημένη αφήγηση και θεατρικό παιγνίδι ως 
βασικά εργαλεία, με στόχο την ενίσχυση θετικών 
συναισθημάτων και την προώθηση της ενεργητικής 
επίλυσης προβλημάτων από τους συμμετέχοντες. Το 
παιδαγωγικό υλικό επικεντρωνόταν στην επεξεργα-
σία φυσικών φαινομένων και στη σύνδεσή τους με 
καθημερινές εμπειρίες των παιδιών. Παράλληλα, η 
ανταλλαγή προσωπικών ιστοριών εντός της ομάδας 
ενίσχυσε την κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη, 
συμβάλλοντας σημαντικά στη μείωση του άγχους 
και της αίσθησης αποξένωσης.

Σε αυτό το πλαίσιο, η μελέτη των Giotaki και 
Lenakakis (2016) αναδεικνύει τη δυναμική της θε-
ατροπαιδαγωγικής ως παιδαγωγικού εργαλείου 
διαπραγμάτευσης και κατανόησης σύνθετων εν-
νοιών από νήπια σε περιόδους κοινωνικοοικονο-
μικής κρίσης. Μέσα από ένα θεατροπαιδαγωγικό 
πρόγραμμα παρέμβασης, που εφαρμόστηκε σε τάξη 
νηπιαγωγείου, οι ερευνητές διερεύνησαν τις αντι-
λήψεις των παιδιών για την οικονομική κρίση, κα-
θώς και την ικανότητά τους να εκφράσουν και να 
διαχειριστούν τα συναισθήματά τους αναπτύσσο-
ντας παράλληλα ενσυναίσθηση. Η χρήση τεχνικών 
όπως το Θέατρο του Καταπιεσμένου (Theatre of 
the Oppressed), η δραματοποιημένη αφήγηση, ο 
αυτοσχεδιασμός και η ανάληψη ρόλων επέτρεψε 
στα παιδιά να ενσαρκώσουν καθημερινές εμπειρί-
ες κρίσης (π.χ. ανεργία, φτώχεια, αποκλεισμός) και 
να προτείνουν εναλλακτικούς τρόπους διαχείρισης 
και αλληλεγγύης. Τα αποτελέσματα έδειξαν σημα-
ντική ενίσχυση της κατανόησης των παιδιών γύρω 
από κοινωνικά ζητήματα, καθώς και ανάπτυξη 
ενσυναίσθησης και συμμετοχικής στάσης απέναντι 
στο διαφορετικό. Η μελέτη αυτή τεκμηριώνει πώς 
το θέατρο μπορεί να λειτουργήσει ως χώρος διαλό-
γου, ενδυνάμωσης και επανερμηνείας της πραγμα-
τικότητας, ακόμη και στην προσχολική ηλικία.

Σε μία ακόμη πρόσφατη μελέτη των Bubeck et al. 
(2024), οι ερευνητές εξέτασαν τον ρόλο του κοινο-
τικού θεάτρου ως εργαλείου ανάκαμψης από τραύ-
ματα που σχετίζονται με παράκτιες καταστροφές, 
καθώς και ως εργαλείου επικοινωνίας κινδύνων για 
τη μείωση των εν λόγω καταστροφών. Πιο συγκε-
κριμένα, οι ερευνητές αξιολόγησαν τις επιδράσεις 
του κοινοτικού θεάτρου, το οποίο εφαρμόστηκε 
στην κοινότητα σε περιοχές στο Βιετνάμ. Μέσα από 
τη διεξαγωγή παραστάσεων σε παράκτιες κοινότη-
τες, όπου συμμετείχαν πολλοί θεατές, κυρίως παι-
διά και γυναίκες, βρέθηκε ότι το θέατρο ενίσχυσε 
την ψυχολογική επανάκαμψη έπειτα από παράκτιες 
καταστροφές, την αντίληψη κινδύνου, τη γνώση για 
τις πλημμύρες, την αυτο-αποτελεσματικότητα και 
τη σημασία της κοινωνικής συμμετοχής. Μάλιστα, 
παρατηρήθηκε και επίδραση στην πρόθεση κοι-
νωνικής συμμετοχής σε συλλογική δράση μείωσης 
των κινδύνων, καθώς και μακροπρόθεσμη αλλαγή 
συμπεριφοράς. 

Οι Barnes & Coetzee (2014) παρουσιάζουν τον 
ρόλο του θεάτρου ως εργαλείου κοινωνικής πα-
ρέμβασης σε συγκρουσιακά και μετα-συγκρουσια-
κά πλαίσια σε εμπόλεμες περιοχές. Οι συγγραφείς 
εξέτασαν πώς το θέατρο μπορεί να λειτουργήσει 
ως μέσο επούλωσης του τραύματος, καθώς και ως 
μέσο ενδυνάμωσης και ψυχικής ανθεκτικότητας σε 
κοινότητες που έχουν βιώσει βία, συγκρούσεις και 
τραύματα, ειδικά σε ευάλωτες ομάδες, όπως οι πρό-
σφυγες, οι επιζώντες συγκρούσεων και τα παιδιά.

O Τam (2020) σε μία ακόμη σχετική μελέτη πε-
ριγράφει ένα εφαρμοσμένο πρόγραμμα θεατροπαι-
δαγωγικής προσέγγισης που εφαρμόστηκε σε σχο-
λεία στο Χονγκ Κονγκ, το οποίο είχε ως στόχο την 
υποστήριξη της ενδυνάμωσης και της επανάκαμ-
ψης των παιδιών και των εκπαιδευτικών στα σχο-
λεία μετά τη χαλάρωση των περιοριστικών μέτρων 
που επιβλήθηκαν λόγω της πανδημίας COVID-19. 
Το πρόγραμμα περιελάμβανε εργαστήρια που χρη-
σιμοποιούν δραματοποιημένη αφήγηση, θεατρικά 
παιγνίδια και αυτοσχεδιασμό, για να βοηθήσουν τα 
παιδιά και τους εκπαιδευτικούς να προσαρμοστούν 
στις συνθήκες κρίσης. Τα πρώτα αποτελέσματα έδει-
ξαν ότι η προσέγγιση αυτή είχε θετικά αποτελέσμα-
τα, καθώς ενίσχυσε την ψυχική ανθεκτικότητα των 
παιδιών και των εκπαιδευτικών μετά το κρίσιμο 
διάστημα της πανδημίας του Covid-19, προσφέρο-
ντας υποστήριξη, αλλά και συμβάλλοντας στην προ-
σωπική τους ευεξία, γεγονός που αποδεικνύει την 
αποτελεσματικότητα της εφαρμογής τους προγράμ-
ματος και σε παρόμοιες κρίσεις μελλοντικά. 

Επιπροσθέτως, η πολυτροπική χρήση της κούκλας 
εκτός από χώρες του εξωτερικού βρήκε εφαρμογή 
και στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στο πρόγραμμα 
που εφαρμόστηκε σε δημοτικό σχολείο του Βόλου 
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τον Νοέμβριο του 2020, όπου συμμετείχαν παιδιά 
των δύο πρώτων τάξεων του δημοτικού σχολείου. 
Στο πρόγραμμα που υλοποιήθηκε, η εμψυχώτρια 
παρουσίαζε αρχικά μικρές ιστορίες με κούκλες, που 
σχετίζονταν με τα συναισθήματα τα οποία προκα-
λούσε η πανδημία, όπως θλίψη, νευρικότητα, μονα-
ξιά κ.ά. Εν συνεχεία, τα παιδιά κλήθηκαν να κατα-
σκευάσουν κούκλες από διάφορα υλικά και να τις 
εμψυχώνουν στην ολομέλεια/συνεδρία. Στο τέλος 
κάθε παρέμβασης, ακολουθούσε αναστοχαστική 
συζήτηση, που βοηθούσε τα παιδιά να εξωτερικεύ-
σουν τα συναισθήματά τους και να τα μοιραστούν 
με τους συμμαθητές τους. Από τις έρευνες προέ-
κυψε πως η κατασκευή και η εμψύχωση μέσω της 
κούκλας συνέβαλε στην ανάπτυξη μιας θετικής και 
αισιόδοξης οπτικής στα παιδιά και στους εμψυχω-
τές απέναντι στο μέλλον (Βίτσου & Δήμου, 2023), 
αποδεικνύοντας πως η χρήση της κούκλας μπορεί 
να λειτουργήσει άμεσα και δραστικά στη διαχείρι-
ση κρίσεων (Papouli, 2025).

Συμπεράσματα
Στην παρούσα μελέτη εξετάστηκε ο ρόλος των θεα-
τροπαιδαγωγικών παρεμβάσεων ως αποτελεσματι-
κών εργαλείων διαχείρισης κρίσεων σε παιδιά και 
εφήβους, ιδίως σε περιόδους πανδημιών/επιδημι-
ών, φυσικών καταστροφών και άλλων κοινωνικών 
κρίσεων. Μέσω της ανασκόπησης της βιβλιογραφί-
ας στο σχετικό πεδίο, αναδείχτηκε ο σημαντικός ρό-
λος της εφαρμογής διάφορων θεατρικών τεχνικών, 
όπως η δραματοποιημένη αφήγηση, τα θεατρικά 
παιγνίδια, ο αυτοσχεδιασμός και το κουκλοθέατρο, 
που χρησιμοποιήθηκαν για την ενίσχυση της ψυχι-
κής ανθεκτικότητας παιδιών και εφήβων, κυρίως σε 
εκπαιδευτικό αλλά και κοινοτικό πλαίσιο.

Αναλύθηκαν θεατροπαιδαγωγικά προγράμματα 
τα οποία υλοποιήθηκαν έπειτα από σοβαρές κρί-
σεις, όπως η πανδημία COVID-19 ή φυσικές κατα-
στροφές, αναδεικνύοντας τον ρόλο του θεάτρου ως 
μέσου προαγωγής της συναισθηματικής έκφρασης, 
της συνεργασίας και της συλλογικότητας. Οι συγκε-
κριμένες παρεμβάσεις βοηθούν τα παιδιά και τους 
εφήβους να αντιμετωπίσουν τα τραυματικά γεγονό-
τα που βίωσαν, να διαχειριστούν τα συναισθήματά 
τους και να αναπτύξουν δεξιότητες ψυχικής ανθε-
κτικότητας σε κρίσιμες καταστάσεις, ξεπερνώντας 
τις ψυχολογικές και κοινωνικές επιπτώσεις τους.

Οι θεατροπαιδαγωγικές παρεμβάσεις, και γενι-
κότερα το εφαρμοσμένο θέατρο, προσφέρουν ένα 
ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον, στο οποίο 
τα παιδιά και οι έφηβοι έχουν τη δυνατότητα να εκ-
φράσουν τις σκέψεις, τους φόβους και τις ανησυχί-
ες τους, που ενδεχομένως δεν μπορούν να εκφρά-
σουν με άλλους τρόπους (Αραμπατζίδου κ.ά., 2015· 
Mastrothanasis et al., 2024). Μέσω των θεατρικών 

τεχνικών, μπορούν να αναπτύξουν δεξιότητες ενσυ-
ναίσθησης, συνεργασίας και κατανόησης, οι οποίες 
είναι σημαντικές για την αποτελεσματική διαχείριση 
κρίσεων. Επίσης, αναδείχτηκε η συμβολή τους στην 
ενίσχυση της αυτοπεποίθησης, της δημιουργικότη-
τας και της ανάπτυξης στρατηγικών αντιμετώπισης.

Η θεατροπαιδαγωγική παρέμβαση επιβεβαιώ-
νει τον παιδευτικό χαρακτήρα του θεάτρου, που 
πέραν της ψυχολογικής στήριξης, παρέχει ευκαι-
ρίες εκπαίδευσης και ανάπτυξης δεξιοτήτων. Οι 
παρεμβάσεις οι οποίες εφαρμόστηκαν σε διάφορα 
συμφραζόμενα καταδεικνύουν τη χρησιμότητα του 
θεάτρου τόσο στην άμεση ανταπόκριση σε κρίσεις 
όσο και στην ενδυνάμωση της ψυχικής ανθεκτι-
κότητας των παιδιών και των νέων (Sextou, 2022· 
Sextou et al., 2020).

Προτάσεις για μελλοντική έρευνα
Σε κάθε περίπτωση, διαπιστώνεται η ανάγκη περαι-
τέρω εξέτασης της μακροπρόθεσμης αποτελεσματι-
κότητας των θεατροπαιδαγωγικών παρεμβάσεων. 
Η μελλοντική έρευνα στο σχετικό πεδίο θα πρέπει 
να επικεντρωθεί στην αξιολόγηση της βιωσιμότη-
τας των εν λόγω προγραμμάτων, ιδίως όσον αφορά 
τη διατήρηση της ψυχικής ανθεκτικότητας των παι-
διών και των εφήβων σε βάθος χρόνου.

Επιπλέον, θα ήταν χρήσιμη η διερεύνηση ενδε-
χόμενων διαφορών με βάση δημογραφικά χαρα-
κτηριστικά, όπως το φύλο, η ηλικία, η πολιτισμική 
ταυτότητα και το κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο, 
προκειμένου να διαμορφωθούν διαφοροποιημένες 
παρεμβάσεις, που να ανταποκρίνονται στις ιδιαίτε-
ρες ανάγκες κάθε ομάδας. Ο σχεδιασμός και η υλο-
ποίηση θεατροπαιδαγωγικών προγραμμάτων σε 
διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα (π.χ. προ-
γράμματα για πρόσφυγες· Pikoulis et al., 2024· Puch-
ner et al., 2018) ή σε εμπόλεμες περιοχές μπορεί να 
ενισχύσει την κατανόηση του ρόλου του θεάτρου 
ως μεθόδου διαχείρισης κρίσεων.

Τέλος, προτείνεται η ανάπτυξη εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων που αξιοποιούν θεατροπαιδαγωγι-
κές μεθόδους στο πλαίσιο της προετοιμασίας για 
την ψυχοκοινωνική διαχείριση μελλοντικών κρίσε-
ων. Οι παρεμβάσεις αυτές μπορούν να λειτουργή-
σουν προληπτικά, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα 
των παιδιών και των εφήβων πριν ακόμα εκδηλωθεί 
μια κρίσιμη κατάσταση (Τουλούπης κ.ά., 2024). Ιδι-
αίτερο ερευνητικό ενδιαφέρον παρουσιάζει η δια-
θεματική προσέγγιση, όπου οι θεατροπαιδαγωγικές 
τεχνικές συνδυάζονται με άλλες μορφές καλλιτεχνι-
κής έκφρασης –όπως η μουσική, τα εικαστικά ή η 
δημιουργική γραφή– στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας, συμβάλλοντας στη συγκρότηση ενός 
πολυτροπικού μοντέλου ενδυνάμωσης της συναι-
σθηματικής και κοινωνικής ανάπτυξης των μαθητών.
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